

经济新常态下事业单位财政税收存在的问题及优化策略

贾树君

(内蒙古自治区赤峰市敖汉旗财政局, 内蒙古 赤峰 024300)

摘要:随着社会经济的持续转型,财政税收政策也发生了明显变化,事业单位需要对财政税收管理加大重视。具体来说,在事业单位发展过程当中,由于没有完善财政税收管理,进而对其发展产生了严重限制,同时还容易引发职能部门间的矛盾问题。具体分析了事业单位在经济新常态下的财政税收,介绍了财政税收的基本概念,对财政税收管理的重要性进行探讨,同时还对事业单位目前在财政税收方面出现的问题进行分析,提出了相关的优化措施,希望可以为财政税收管理人员起到一些参考作用。

关键词:经济新常态;事业单位;财政税收;问题;优化策略

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2023.01.034

随着我国经济的持续发展,事业单位所发挥出来的作用也变得更加显著,通过健全财政税收制度,可以为事业单位的运行与发展打下良好基础。在我国经济结构不断完善的背景下,事业单位自身的环境条件也出现了变化,进而逐渐呈现出财政税收方面的问题,这不仅会导致事业单位自身发展受到限制,而且还容易与相关部门间发生矛盾。与此同时,由于部分事业单位还未健全财政税收体制,而且发展相对滞后,这也导致其未能满足市场发展需求。对此,相关事业单位需要结合自身的财政税收问题,采取针对性的解决对策,有效管控与处理财政税收存在的问题,以此来确保事业单位相关工作的顺利开展,为事业单位的规范化和健康化发展奠定坚实基础。

1 事业单位财政税收概述

针对事业单位进行分析,其对于社会主义经济发展具有重要作用,虽然事业单位未将盈利作为目标,也不具有相应的生产经营特征,但运行资金需要由国家或者其他组织来进行提供,以此来满足相关的服务需求。与此同时,事业单位的作用主要体现在社会科教文卫等各个方面,且具有服务性和公益性的性质。因此,国家在对事业单位进行考核时,需要严格审查事业单位在拨款使用过程中的规范性,同时还需要明确其计划完成程度,但对于投资回报以及经济性创造等方面,还未对事业单位提出相应要求。针对此情况进行分析,事业单位在财政税收方面,也逐渐有隐藏性、分散性等特点表现出来,增大了税收征管难度。目前,在社会主义经济持续发展的背景下,事业单位也在持续深化改革过程当中,这也直接影响到事业单位自身的分配制度和管理形式。从财政税收问题的角度进行分析,其对事业单位发展具有较大的制约,是相关事业单位需要及时处理的一项重要问题。

2 事业单位财政税收管理的重要作用

对于事业单位而言,税收是十分重要的一项政策工具,也是国家的一项重要财政收入来源。财政税收可通过国家力量进行强制实行,并使社会的税收分配需求得到有效满足。事业单位主要通过财政拨款来获得经济收入,因此相关事业单位需要提升财政纳税意识。与此同时,由于其所制定的财政税收制度相对单一,进而未能合理布局财政税收。在事业单位缴纳税收时,需要将其纳入财政税收的统一管理当中,以此来完善单位的财政税收管理体系,使单位自身的经济运转效果得到有效提升。除此之外,还能够优化事业单位在生产和经营过程当中成本管理与控制,避免出现未按规定纳税或者重复纳税等问题,确保事业单位能够高效化和科学化地开展税收工作。

3 事业单位财政税收方面存在的问题

结合事业单位的财政税收管理现状进行分析,可以发现在实际工作中还存在一些问题,这与资金的筹集模式和运行机制等有关。从事业单位角度分析,其经济来源主要为财政拨款,而且由于机构性质具有一定的特殊性。因此,在未进行税收改革前,相关政府部门没有针对事业单位的收入进行税款征收,而且由于受到传统观念带来的影响,这也导致其没有充分理解在市场经济发展过程中的普遍征收原则,降低了事业单位责任人的纳税意识,使其在应税出现后未及时申报纳税。与此同时,事业单位相关运行机制逐渐表现出多样化的特点,其主要以政府为主导,具有收入隐蔽的特点,这也增大了税务机构对其的监督和控制的难度。除此之外,事业单位的票据相对复杂,一般在收款收据方面需要实现财政统一,而税务部门和票据无直接联系,因此较少有单位通过财政收款收据来进行征税逃税。从运行方式的角度进行分析,一些事业单位针对个人下发实物,并未在其个人所得税当中记录,此外个别事业单位存在寻找税法漏洞的行为,采取分次

下发奖金的形式,以此来对征税进行逃避。在代扣缴个税期间,一旦采用自核自缴的模式进行,将会减小税源,再加上相关税务机关的人力与物力投入不够充分,这会导致部分事业单位的个税管理水平有所下降。具体来说,相关事业单位在财政税收管理过程中所出现的问题,具体包括以下几个方面。

3.1 缺乏必要的监督管理机制

从理论角度进行分析,财政税收具有较强的监督管理能力,可以维持财政税收预算管理的透明度。目前,我国许多事业单位还未健全财政税收管理体制,也未对财政税收管理进行有效监督与控制,没有明确界定相关工作人员的具体职责,进而导致相关事业单位在开展财政税收管理工作时,通常只依据税收原则的基本规定进行落实,无法充分确保财政税收的监督管理效果,导致相关偷税漏税行为的发生概率有所增大。部分事业单位由于未有效落实关于财政税收的监管政策,进而制约了事业单位的长期稳定发展。由于部分事业单位没有深刻认识到财政税收的重要性,这也使其内部的税收监管体制不够严格,无法全面保障该项工作的有效性。现如今,部分事业单位的财政税收监管以及内部审计管理等制度还不够完善,这也极大地降低了事业单位在财政税收监管方面具有的能力,需要对相关工作人员的专业水平加以提升。由于事业单位没有充分保证财政税收管理具有的透明度,也没有针对财政税收的相关管理数据进行公开,使得群众对事业单位的信任度有所下降。为了进一步提高对财政税收的监督管理水平,相关监管部门应对自身的监督效力进行充分发挥,完善具体的监督管理机制,以此来全面提升监管成效。

3.2 预算管理体系还有待完善

对于事业单位在预算管理过程中所出现的问题,其具体可以划分为以下几方面:首先,预算管理设定相对随意。财政税收制度调整直接影响到事业单位的可持续发展,财政税收不仅是财务部门税收,还需要和其他组织部门加强合作。各部门需要结合实际情况,充分研究和探讨相关问题,并在根源上统一编制和工作。在编制事业单位预算时,相关财务部门需要对各项工作进行承担,而项目执行部门通常为间接参与,这也导致预算和执行存在偏差。其次,预算编制标准不够统一。由于未按照相关要求编制预算,进而导致预算标准的编制不准确。在实际编制过程当中,需要结合事业单位的实际发展情况,由于相关单位没有结合实际情况,导致财务人员编制与实际不符,进而未能有效实现预算管理目标,具有较大的预算修改难度,极大地影响了管理质量。最后,需要进一步提升执行效率。我国一些事业单位没有对预算工作的开展情况进行充分考核,使得预算具有较大的随意性,容易引发财政经营风险。一些事业单位在执行预算时没有建立起完善的激励制度体系,在预算执行时存在形式化问题,

因此未能将预算管理的重要价值充分发挥。

3.3 财政税收人员素质欠缺

对于事业单位的财政税收工作而言,其通常具有一定的复杂性,需要有效更新工作方式,确保财政税收管理人员的专业能力较强,而且还应具有十分丰富的工作经验。但对于我国事业单位相关财务人员的创新能力、法规意识以及政策适应能力需要进一步强化。在事业单位当中,由于相关财政税收工作人员自身的专业水平良莠不齐,没有高度重视财政税收工作,进而导致财政税收工作质量有所下降。目前,我国基层部门针对财政税收工作缺乏足够的把控能力,没有充分了解财政工作方式,未在财政税收工作实践中主动参与。除此之外,由于一些事业单位未对于财政税收工作人员缺乏必要的培训机制和绩效考核管理机制,因此未能有效提升财政税收人员自身的管理能力,同时工作履职能力也相对较低,没有快速响应相关的重点工作,对事业单位财政税收的深化改革产生了不利影响。

3.4 票据管理问题和非税收管理缺乏严格性

事业单位所提供的服务比较多样,所涉及的票据也相对较多,通过这些票据可以反映单位的财务信息,但在具体开展财政税收工作时,由于未规范票据管理工作。例如,相关财务人员存在对票据随意使用的情况,或者对不同票据进行错用,进而导致该部分的经济活动信息不够齐全,缺乏相关财务信息的精准性。为了对相关信息进行寻找,需要在信息整理时投入更多时间与精力,降低了此项工作的效率。除此之外,一些事业单位还采用收据、借条等不合格凭证,这也反映出该部分财政税收人员未对此阶段的征收标准进行充分了解,其自身的业务能力相对较弱。

与其他企业不同,事业单位的部分收益不属于税收缴纳范围,行政事业单位需要发挥出自身的执法职能,按照具体规定收缴足额罚款,禁止截留拖欠。但现如今我国一些事业单位在管理非税收入时还存在很多不足,一些单位缺乏权力来支配这些资金。同时还有一些单位随意使用职权,这也导致事业单位出现了很多不良现象,没有规范单位的非税管理与监督。

4 经济新常态下事业单位财政税收管理的优化策略

4.1 加强票据管理

对于公民自身而言,其需要依法纳税,这也是公民需要履行的基本义务。事业单位具有一定的特殊性,因此需要对纳税责任依法履行。具体来说,相关事业单位需要强化宣传工作,使各个员工能够对自身责任和义务产生正确认识,对纳税的重要性进行充分了解,从而树立起良好的纳税意识。与此同时,事业单位的相关工作人员需要定期学习税收法律知识,使相关财务工作人员自身的税务管理水平得到提高,保证顺利开展纳税工作。除此之外,相关事业单位需要结合我国标准和法律对税务进行缴

纳,在根源上对偷税漏税行为进行有效预防,使税收体系得到健全,确保纳税义务的严格履行,确保正常推进税收工作。为了使发票信息的完整性得到保证,需要严格按照相关要求对发票进行管理,使税务部门发票得到科学运用,使财务完整性得到保证,充分确保发票信息的真实性和有效性,使事业单位自身的财务核算能力得到提高,从而促进事业单位的健康发展。

4.2 推动财政税收流程标准化

在我国公益事业的建设和发展过程中,事业单位是十分重要的主体单位,其具有社会化性、非营利性以及公益性的特点,可以使事业单位的财政税收管理有效性得到提升,并加大对票据税务的管理和执行力度,对事业单位的税收管理责任进行细化。相关事业单位应结合具体情况,明确界定可行性较强的管理标准,通过程序化对单位财政税收加以管理,使事业单位的财政税收管理水平得到有效提高。首先,工作人员需要考虑事业单位具有的公益性特点,事业单位需要结合相关税收法规,从而顺利开展相关管理工作,有效落实财政税收制度,优化其改革标准和要求。其次,事业单位需要服从上级财政税收部门的领导,并在其指导下,对财政税收进行严格管理,确保准确、有效地开展财政税收工作。从事业单位的财政税收管理人员角度进行分析,其需要严格按照法律法规,对财政税收义务认真履行,从而全面提升财政税收管理工作效果。最后,相关事业单位还应加大对票据税务的管理力度,对票据税收实行标准化管理,确保单位职员能够清晰认识财政税收核算过程中具有的票据作用。相关人员应明确具体的管理流程,并保证管理方式的科学性与合理性,提高财务信息的真实性,保证票据管理工作的规范性,以此来提高单位的会计核算水平。此外,事业单位的相关税收管理人员需要明确其管理职责,对事业单位税收存在的混乱问题进行查清,按照根据事业单位的缴费标准,有效落实税收管理工作,依法进行缴税。

4.3 加强事业单位的内部管理

事业单位的相关管理人员需要高度重视税收管理工作,充分分析税收管理制度当中存在的问题,对完善和系统的税收管理制度进行创建。与此同时,事业单位的管理人员还应对财政税收的管理制度进行有效宣传,分析制度落实期间出现的问题,优化具体的反馈体系,制定出完善的财政税收监管机制。首先,相关管理人员需要充分考虑各部门未有效沟通的情况,打破事业单位内部在税收管理方面存在的限制,使财政税收管理能够具有完善的信息流通机制。其次,事业单位的相关税收管理人员,应对较强科学性和较高合理性的数据整合制度进行设计,并要健全税收监管制度,从而有效落实员工的绩效考核制度和奖惩机制,对存在的问题加以整改,保证相关岗位监管责任得到认真履行。除此之外,相关事业单位应建立起相应的财政税收监督体系,提高其内部审计水平,对内

部的审计管理工作进行全面覆盖。

4.4 健全预算管理工作

在事业单位的预算执行过程中,往往需要涉及许多内容,而且还具有相应的时间跨度,这也导致预算和最终预算容易有偏差问题产生。在对预算问题进行处理时,应对单位自身的实际情况加以分析,科学合理地制定解决方案,严格把控预算编制、执行等环节的误差。税法内容对单位会计核算具有直接影响,所以事业单位应根据所得税的相关法律内容,由相关部门来提供具体的拨款证明,具体包括上级主管部门以及财务部门等,从而对税收款项有效扣掉。当项目周期较长时,年度账单结算的难度相对较大,需要单位根据相关项目的实际费用和收入,对年度成本进行合理计算,使支出项目和财务纳税得到有效结合。

5 结束语

综上所述,在经济发展的新常态下,相关事业单位需要结合实际情况展开分析,探讨财政税收问题的产生原因,并有效强化对财政税收管理的调控,确保事业单位各项工作的协调稳定开展,以此来促进我国事业单位的健康发展。

参考文献

- [1]朱利香.经济新常态下事业单位财政税收存在的问题及优化策略探讨[J].现代经济信息,2022,37(3):121-123.
- [2]毕晓鹏.论经济新常态下事业单位财政税收存在的问题及优化策略[J].中国储运,2020(10):165-166.
- [3]刘照军.论经济新常态下事业单位财政税收存在的问题及优化策略[J].商业观察,2020(25):73-74.
- [4]章艳.经济新常态下事业单位财政税收存在的问题及优化策略[J].理财(财经版),2021(7):54-55.
- [5]曲晶.经济新常态下事业单位财政税收存在的问题及优化策略研究[J].商品与质量,2021(47):53-54.
- [6]宋春娟.论经济新常态下事业单位财政税收存在的问题及优化策略[J].消费导刊,2021(3):212-213.
- [7]朱洪芬.经济新常态下事业单位财政税收存在的问题及优化[J].低碳世界,2021,11(8):212-213.
- [8]杨海媛.经济新常态下事业单位财政税收存在的问题及优化[J].首席财务官,2021(17):208-209.
- [9]刘学东.新时期事业单位财政税收存在的问题与对策探析[J].现代经济信息,2020(5):112-113.

作者简介:贾树君(1973-),男,汉族,内蒙古赤峰敖汉旗人,本科,中级会计师,研究方向:财政税收,财会管理。